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SOS
Специализирано издание 
 за пожарна безопасност 
 и защита на населението

Посещение в пожарното училище на 
провинция Хесен, ФР Германия 

Германия

Трето редовно заседание на Съвета за 
намаляване на риска от бедствия към 
Министерския съвет 

Заседание

Мащабно учение в гр. Пловдив  
Пловдив

Календар с детски рисунки
Календар

 Проект „Инвестиции за безопасен 
регион: Окръг Гюргево и област Русе 
(ISR) 

Нов тренажор за обучения на служители 
на ГДПБЗН за действия при ПТП 

Проект „Интегриране, надграждане 
и оптимизация на процесите по 
превенция, готовност и реагиране на 
рискове от природен характер“.

В България има общо 4 жени, заемащи 
ръководен пост в системата. 

Коледен противопожарен автомобил

Проект

Тренажор

Проект

Враца

Празници
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Германия

Посещение в пожарното 
училище на провинция 

Хесен, ФР Германия
В периода от 27 ноември до 

3 декември 2023 г., делегация 
от Главна дирекция „Пожарна 
безопасност и защита на насе-
лението“ и Академия на МВР 
бе на официално посещение в 
пожарното училище на провин-
ция Хесен, ФР Германия. 

В делегацията взеха участие 
ст. комисар Любомир Баров - 
ВПД зам.-директор на ГДПБЗН, 
ст. комисар Веселин Гетов - ди-
ректор на СДПБЗН при ГДПБЗН, 
служители на ГДПБЗН и пред-
ставители на Академия на МВР.

Посещението бе в изпълне-
ние на програмата за сътруд-
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Германия
ничество между Министерство 
на вътрешните работи и спорта 
(МВРС) на федерална провин-
ция Хесен и Министерство на 
вътрешните работи на Републи-
ка България.

Двете страни си сътрудничат 
активно в областта на пожар-
ната безопасност и защитата от 
катастрофи. Целта на визитата 
бе обмяна на добри практики в 
областта на кризисния менидж-
мънт, обучение на ръководни 
кадри, тактическо обучение в 
областта на управлението при 
кризи, експлоатация на пожар-
на техника и др.



112

БРОЙ 12/ 2023

5 

Заседание

Трето редовно заседание на 
Съвета за намаляване на риска от 

бедствия към Министерския съвет
Третото редовно заседание на 

Съвета за намаляване на риска от 
бедствия към Министерския съ-
вет за подпомагане формирането 
и осъществяването на държавна-
та политика в областта на защи-
тата при бедствия (Съвета, СНРБ) 
се проведе на 12.12.2023 г. под 
председателството на заместник-
министъра на вътрешните работи 
Кирил Ценкин.

Главен комисар Александър 
Джартов, секретар на Съвета и ди-
ректор на ГДПБЗН-МВР, представи 
пред членовете на СНРБ инфор-
мация, свързана с проект на Об-
общен доклад за управлението на 
риска от бедствия съгласно чл. 6, 
параграф 1, буква г) от Решение № 
1313/2013/ЕС относно Механизъм 
за гражданска защита на Съюза, 

изменено с Решение (ЕС) 2019/420 
от 13 март 2019 г. Документът се 
разработва в съответствие с да-
дените насоки от Европейската 
комисия, като съдържа информа-
ция за оценката на риска, оценка-
та на способността за управление 
на риска от бедствия, както и за 
мерките за превенция и за готов-
ност за справяне с основните ри-
скове с трансгранични последи-
ци.

В рамките на заседанието беше 
приет проект на Годишен план за 
2024 г. за изпълнение на Нацио-
налната програма за намаляване 
на риска от бедствия 2021-2025 г., 
като предстои неговото общест-
вено обсъждане и допълнително 
съгласуване преди приемането 
му от Министерския съвет.

По инициатива на Минис-
терството на отбраната бе раз-
гледан проект на Процедура за 
привличане на формирования от 
Въоръжените сили на Р България 
за оказване на помощ на населе-
нието при бедствия. Документът 
цели подобряване на организа-
цията и унифициране на подхода 
при искане на сили и средства от 
състава на Въоръжените сили на 
Р България във връзка с изпълне-
нието на плановете за защита при 
бедствия.

В рамките на заседанието 
СНРБ прие годишната си работна 
програма за 2024 г. Членовете на 
Съвета се обединиха върху ня-
колко основни акцента за след-
ващата година - подпомагане на 
местните власти за подобряване 
и надграждане на капацитета на 
управление на риска от бедствия; 
изпълнение на международните 
ангажименти на страната ни, ка-
саещи дейностите по намаляване 
на риска от бедствия и защита на 
населението, извършване на пре-
глед на състоянието на защитата 
при бедствия на национално ниво 
и идентифициране на приоритет-
ни дейности за финансиране.
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Проект

 Проект „Инвестиции за 
безопасен регион: Окръг 

Гюргево и област Русе (ISR)
ГД „Пожарна безопасност 

и защита на населението“ в 
партньорство с Окръжен съвет 
Гюргево изпълни проект „Ин-
вестиции за безопасен регион: 
окръг Гюргево и област Русе“ 
(ISR), финансиран по Програма-
та INTERREG V-A Румъния – Бъл-
гария 2014 – 2020. 

На пресконференция в гр. 
Русе бяха представени извър-
шените дейности и постигнати-
те резултати от реализацията 
на проект „Инвестиции за безо-
пасен регион: Окръг Гюргево и 
област Русе (ISR). 

Чрез изпълнението на Про-
екта бяха модернизирани 
сгради на партньорите и беше 
доставено оборудване на спа-
сителните екипи, работещи в 
трансграничния регион Русе-
Гюргево.

Съвместно с водещия парт-
ньор – Окръжен съвет Гюргево, 
ГДПБЗН осъществи шест работ-
ни посещения и курсове за усъ-
вършенстване, с цел обмен на 
опит и добри практики – три на 
територията на България и три 
на територията на Румъния. 



112

БРОЙ 12/ 2023

7 

Проект
Любомир Баров – зам. дирек-
тор на ГДПБЗН, г-н Данаил Ко-
вачев – областен управител на 
област Русе, старши комисар 
Пламен Първанов – директор 
на ОДМВР-Русе, комисар Све-
тослав Войчев – директор на 
РДПБЗН-Русе, г-н Георги Игна-
тов – директор на дирекция 
„Обществен ред и сигурност“ в 
Общинска администрация Русе, 

д-р Наталия Венелинова – коор-
динатор ЕППФ и преподавател 
в Русенски университет „Ангел 
Кънчев, г-жа Лили Ганчева – из-
пълнителен директор на Асо-
циация „Еврорегион Данубиу“, 
зам.-председателя на Окръжен 
съвет – Гюргево – Елисавета Ми-
халча и представители на Окръ-
жен инспекторат за извънредни 
ситуации „Влашка“ – Гюргево.

Изпълнението на заложе-
ните дейности от една страна 
влияе върху повишаването ка-
пацитета на ГДПБЗН, а от друга - 
осигурява устойчивост на тран-
сграничната зона. 

Реализирането на проекта 
допринася за разрешаване на 
общи проблеми в трансгра-
ничния регион чрез мобилизи-
ране на усилията, познанията 
и капацитета на отговорните 
институции от двете страни на 
българо-румънската граница. 
Навременната и бърза намеса 
на двата партньора осигурява 
надеждна защита на живота и 
имуществото на гражданите. 

Проектът е финансиран по 
Програмата INTERREG V-A Румъ-
ния – България 2014 – 2020 чрез 
Европейският фонд за регио-
нално развитие и е на стойност 
над 5 840 000 евро. 

Официални гости на съби-
тието бяха старши комисар 
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Проект

Проект „Интегриране, надграждане 
и оптимизация на процесите по 

превенция, готовност и реагиране 
на рискове от природен характер“.

На закриваща пресконфе-
ренция, проведена в Главна ди-
рекция „Пожарна безопасност 
и защита на населението“, гл. 
комисар Александър Джартов 
представи постигнатите резул-
тати и изпълнените дейности 
по проект „Интегриране, над-
граждане и оптимизация на 
процесите по превенция, готов-
ност и реагиране на рискове от 
природен характер“. Целите  на 
проекта са насочени към опти-
мизиране на превенцията, го-
товността и реагирането при 
риск от наводнения и свлачи-
ща, включително и причинени-
те от тях последващи бедствия, 
както и извършване на анализи 
и оценки на различните видове 
риск.

В рамките на проекта бяха 
разработени пет компонента за 
подобряване управлението на 
риска от бедствия в България. 
Те включваха:

-  преглед на нормативната 

рамка в страната;
- събиране на данни за загу-

би и щети от бедствия от мина-
ли периоди;

- разработване на Нацио-
нален профил на риска от бед-
ствия;

- изготвяне на Национален 
план за управление на риска от 
бедствия;

- развитие на администра-
тивния капацитет на дирекция-
та. 

Бяха разработени обучител-
ни видеа, които бяха предоста-
вени на Института по публична 
администрация за обучение на 
представителите на местната 
власт.

Проведени бяха три обуче-
ния на 74 -ма служители на ГД-
ПБЗН. Те предадоха знанията си 
на общо 740 представители на 
министерства, ведомства и ор-
ганизации в рамките на 37 фор-
мата. Целта на тези обучения бе 
да се усъвършенства способ-

ността за вземане на навремен-
ни и адекватни управленски 
решения на органите на изпъл-
нителната власт.

Дейностите, свързани с по-
добряване капацитета на ГД-
ПБЗН за реагиране при произ-
шествия, включваха доставка 
на 1 024 комплекта лични пред-
пазни средства, 64 високо про-
ходими автомобила и 32 пика-
па.

По проекта беше изградена 
Система за клетъчно излъчва-
не и разпространение на съоб-
щения за предупреждение на 
населението – BG-ALERT. През 
месец ноември бяха извърше-
ни тестове в цялата страна, като 
в момента се работи по наредба 
за реда за работа със системата.

Финализира се и работата по 
Националната информационна 
система за анализиране и оцен-
ка на риска от бедствия, причи-
нени от наводнения и свлачища. 
Системата ще позволи осъщест-
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вяване на наблюдение за про-
мяна в нивата на водни басейни 
и метеорологични явления. От 
една страна това ще предоста-
ви възможност на институциите 

да реагират своевременно, а от 
друга – ще допринесе за плани-
рането и отчитането на дейнос-
ти, свързани с намаляването на 
риска от бедствия.

Финансирането на дейност-
ите, които бяха реализирани 
през последните 48 месеца, е 
осигурено по ОПОС 2014-2020 г. 
и е в размер на 19 997 915,99 лв.
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Тренажор

Нов тренажор за обучения 
на служители на ГДПБЗН 

за действия при ПТП
Пожарникари и спасители от 

РДПБЗН – Монтана  представиха 
възможностите на новозаку-
пен тренажор, като разиграха 
действия за техническо спася-
ване на пострадал от кабината 
на тежкотоварен автомобил и 
временно спиране на течове от 
цистерна с опасни вещества.

Гост на демонстрациите бе 
старши комисар Любомир Ба-
ров – заместник-директор на 

ГДПБЗН, който поясни, че но-
вият симулатор предоставя 
възможност на служителите и 
обучаващите се да тренират 
практически дейностите, които 
извършват по време на реал-
ни пътно-транспортни произ-
шествия. Макетът разполага с 
елементи за многократна упо-
треба, чрез което обучаващите 
могат реално да се запознаят 
с изискванията и да надградят 

уменията си. Тренажорът слу-
жи за тренировки не само за 
действия при пътно-транспорт-
ни произшествия, когато влиза 
в ролята на тежкотоварен ав-
томобил, но и при тренировки 
за действия при изтичане на 
опасни вещества. Новозакупе-
ният тренажор може да бъде 
полезен и при провеждането 
на международни и съвместни 
обучения.
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Тренажор
Директорът на РДПБЗН-Мон-

тана комисар Венцислав Райков 
съобщи, че около 500 служи-
тели са преминали обучител-
ни курсове през настоящата 
година в Центъра за обучение 
на ГДПБЗН в гр. Монтана. През 
предстоящата 2024 г. се пред-
вижда броят на обучаващи-
те се да достигне 850, дори да 
надхвърли тази цифра, поради 
постъпващите заявки от външ-
ни организации – държавни 
горски стопанства, добровол-
ни формирования и др. Над-
граждането на Учебния център 
през годината е разширило въз-
можностите му за приемане на 
по-голям брой обучаващи се 
служители на ПБЗН и на други 
институции. 

Тренажорът се състои от 
шаси с модулна рамка, кабина, 
товарна платформа и цистерна. 
Той осигурява повторяемост, 
безопасност и контрол при из-
вършване на спасителните дей-
ности. Всички части (стъкла, 
прагове, врати и др.), които ще 
бъдат разрушавани по време на 
тренировките ще могат бързо и 
лесно да се подменят без специ-
ални инструменти.

С доставката на макета ще 
се повишат възможностите за 
своевременно извършване на 
спасителни дейности, ще се съ-
крати времето за осъществява-
не на оперативните действия 
от екипите за ПБЗН, както и ще 
се увеличи броя на спасените 
граждани, пострадали при път-
но-транспортни произшествия.

Симулаторът е закупен по 

проект „Надграждане на ка-
пацитета на ГДПБЗН-МВР чрез 
подобряване на уменията на 
служителите за осъществяване 
на практически действия при 

пътно-транспортни произшест-
вия“, като финансирането е на 
стойност 499 980,00 лв. и е оси-
гурено по „Фонд за безопасност 
на движението“.
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Празници

Коледен противопожарен 
автомобил

Пожарникарите от Район-
ната служба "Пожарна безо-
пасност и защита на населе-
нието" във Велико Търново 
избирайки нетрадиционен и 
много позитивен начин, успя-
ха да привлекат вниманието 
на подрастващите към отго-
ворната им професия. 

40-годишният Зил, който 
се използва изключително 
рядко беше украсен със свет-
лини, с което се превърна в 
местната атракция за колед-
ните празници. Пожарника-
рите с готовност позираха за 
снимки и разговаряха с всяко 
едно дете, което искаше да 
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Празници
научи нещо повече за рабо-
тата им.

Поздравления за старши 

инспектор Димитър Желев, 
чиято е идеята, за главен ин-
спектор Пламен Иванов за 

подкрепата и за момчетата от 
всички дежурни смени, които 
помогнаха с реализацията.
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Враца

Една от тях е Диляна Дамя-
нова, която поема ръковод-
ството на Районната служба 
"Пожарна безопасност и за-
щита на населението" във 
Враца. Тя е горда майка на 2 
деца и понастоящем отгово-
рен ръководител на 75 служи-
тели, по-голямата част от кои-
то мъже. 

Любовта й към огъня за-
почва, когато на 5 годишна 
възраст по невнимание за-
палва една купа сено на село. 
Като по-голяма, обаче помага 
със сестра си на пожарника-
рите, които гасят горски по-
жар край същото село. Казва 
за себе си, че е отгледана като 
момче, затова да работи сред 

мъже е нещо нормално и ес-
тествено.

Тя е сред първите жени-по-
жарникари. Кариерата й стар-
тира преди повече от 20 го-
дини от най-ниското стъпало. 
"Тогава не съм го забелязала, 
но сега чувам от по-старите 
служители, че е имало комен-
тари как така жена ще бъде 

В България има общо 4 
жени, заемащи ръководен 

пост в системата.



112

БРОЙ 12/ 2023

15 

Враца

тук, как ще бъде на камион. 
Сега сигурно пак ще има ко-
ментари, но мисля, че ще се 
справя", разказва Диляна Да-
мянова. И допълва, че работа-
та й е да създава организация, 
а не просто да дава заповеди.

Следвайки опита на пре-
дишния ръководител на по-
жарната във Враца, Диляна 
Дамянова смята, че ще успее 
да се справи с отговорната за-
дача на директор.  

Любопитна подробност, 
която едва ли е случайна – 
Диляна Дамянова е родена в 
същия ден, в който празнува 
българската пожарна!
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Съвместно учение за дейст-
вия на Единната спасителна 
система към пловдивската об-
ластна управа се проведе в ра-
йона на авиобаза "Чешнегиро-
во", гр. Пловдив. Тренировката 
имаше за цел да отработи спа-
сителни действия при голямо 
пътно произшествие, настъпи-
ло поради влошени метеоро-

логични условия.
Освен основните части на 

ЕСС – полиция, пожарна и 
ЦСМП участие взеха и Област-
ното пътно управление, Реги-
оналната здравна инспекция, 
РИОСВ, БЧК и Доброволното 
формирование "Пловдив 112".

Сценарият предвиждаше 
верижна катастрофа на авто-

магистрала „Тракия“, между 
два леки автомобила, автобус 
и товарен автомобил превоз-
ващ гориво. Съобщено е и за 
възникнал пожар, както и за 
много пострадали, двама от 
които тежко. 

В отиграния инцидент има-
ше 10 ранени и един загинал. 
Открити бяха мигранти в ав-

Мащабно учение
в гр. Пловдив

Пловдив
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Пловдив
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тобуса, а в образуваната коло-
ната, имаше бременна жена, 
която бе транспортирана с ли-
нейка. 

Разиграна бе и ситуация, 
при която имаше няколко ин-
цидента освен пътнотранс-
портно произшествие: разлив 
на гориво и смазочни матери-
али, които се запалиха, разлив 
на вещество, което се иденти-
фицира като сяра,

Целта на занятието бе да се 
провери и оцени готовността 
за реагиране, оперативната 
координация на екипите и вза-
имодействието на  съставните 
части от Единната спасителна 
система.

Пловдив



112

БРОЙ 12/ 2023

19 

Младежки турнир

Пловдив
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Календар с детски рисунки 
Творбите в календара са от конкурса за детска 

рисунка „С очите си видях бедата“ – 2023 г. Кон-
курсът е традиционна инициатива на ГДПБЗН. 
Целта му е да насърчи развитието и реализаци-

ята на творческите заложби при децата и учени-
ците и да повиши информираността им относно 
бедствията и пожарите.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”

Творбите в календара са от конкурса за детска рисунка “С очите си видях бедата” - 2023 г. Конкурсът е традиционна 
инициатива на ГДПБЗН. Целта му е да насърчи развитието и реализацията на творческите заложби при децата и учениците 
и да повиши информираността им относно бедствията и пожарите. 

2024 Автор: Иван Стойчев, 17 г. - НУИИ “Илия Петров”, гр. София

Календар
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Календар

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”

1 2 7
8 9 10 11

3 4
12
5

13
6

14
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30 31

ПОН СРЯВТО ЧЕТ ПЕТ СЪБ НЕД

ЯНУАРИ 2024

4
5 6 7 8 9 10

1 2 3
11

12 13 14 15 16 17 18
19 20 21 22 23 24 25

28 2926 27

ПОН СРЯВТО ЧЕТ ПЕТ СЪБ НЕД

ФЕВРУАРИ 2024

1 2 3
4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23

29 30
24
3125 26 27 28

ПОН СРЯВТО ЧЕТ ПЕТ СЪБ НЕД

ДЕКЕМВРИ 2023

Автор: Симона Станева, 9 г. - СУ “Райчо Каролев”, гр. Габрово

Основни съставни части на единната спасителна система са 
Главна дирекция "Пожарна безопасност и защита на 
населението", областните дирекции на МВР, Българския 
Червен кръст и центровете за спешна медицинска помощ. Те 
осигуряват непрекъсната готовност за приемане на 
съобщения при възникване на бедствия, тяхната оценка и 
незабавни действия. Структурата на основните съставни 
части на единната спасителна система се изгражда на 
територията на цялата страна в съответствие с 
административно-териториалното деление.

При усложнена зимна обстановка, проверете прогнозата 
преди път. Ако не е наложително, не пътувайте. Проверете 
имате ли достатъчно гориво, лопатка, въже и вериги в колата. 
Облечете топли дрехи и заредете мобилния телефон. 
Избирайте главни пътища, дори да пътувате по-дълго. Ако 
затънете в снега, завържете дреха с ярък цвят на антената, 
страничното огледало или на друго видно място, за да Ви 
забележат по-лесно. Периодично почиствайте натрупалия 
се около ауспуха сняг, за да избегнете отравяне с 
отработените газове на двигателя.

Знаете ли, че: Съвет:

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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ФЕВРУАРИ 2024

11 - Ден на единния европейски номер за спешни повиквания 112
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ПОН СРЯВТО ЧЕТ ПЕТ СЪБ НЕД

ЯНУАРИ 2024

Автор: Женя Иванова, 16 г. - Детска арт школа “Живопис”, гр. Казанлък

На 6 февруари 2023 г. рано сутринта унищожително 
земетресение с магнитуд 7.8 по Рихтер удря части от Турция 
и Сирия. България е първата европейска държава, която 
изпраща спасителни екипи и хуманитарна помощ. В мисията 
участие взимат общо 193 души от ГДПБЗН, ВВС, ВМА, БЧК, 
НАДРБ и Столична община. Мисията на модула за издирване 
и спасяване на ГДПБЗН продължава 11 дни в Турция, като в 
него участват 79 служители с 18 единици техника.

При земетресение не напускайте сградата веднага. 
Запазете спокойствие и застанете близо до вътрешна 
масивна стена или колона, далеч от прозорци, прикрийте се 
под стабилна маса или легло. След труса спрете газа, водата 
и електричеството. Напуснете сградата по стълбите. Не 
използвайте асансьор. Застанете на открито, далеч от 
стълбове, далекопроводи и сгради. Ако шофирате - спрете и 
изчакайте преминаването на труса.

Знаете ли, че: Съвет:

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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ФЕВРУАРИ 2024

Автор: Симона Георгиева, 10 г. - 59 ОУ “Васил Левски”, гр. София

По проект “Центрове за повишаване готовността на 
населението за реакция при наводнения”, финансиран по 
ОПОС 2014-2020 г., ГДПБЗН изгради шест учебни центъра. 
Общата цел на проекта е повишаване на капацитета на 
национално ниво за действия при наводнения и последващи 
кризи чрез създаване и развитие на необходимата 
инфраструктура и методологическа рамка за подготовка на 
населението. Центровете са на територията на областите 
Бургас, Враца, Габрово, Пазарджик, София и Шумен и през 
тях са преминали обучение над 90 000 човека.

При наводнение спрете газа и електричеството. Поставете 
на високо ценните вещи. Ако не можете да излезете от 
сградата, преместете се на по-горен етаж или на покрива. 
Ако сте близо до река или дере, незабавно се отдалечете и 
се придвижете към естествени възвишения. Обадете се на 
тел. 112. Не заставайте под/над мостове, надлези, подлези и 
в заливните зони на водоеми. Ако се наложи да преминете 
през наводнена зона, проверете дълбочината и терена за 
опасности. Задължително използвайте осигурително въже. 
Не преминавайте през бързотечаща вода.

Знаете ли, че: Съвет:

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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1 - Тест на системата за ранно предупреждение и оповестяване
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МАРТ 2024

Автор: Мариела Боянова, 13 г. - СУУУС “Проф. д-р Дечо Денев”, гр. София

Два пъти годишно, в първия работен ден на април и 
октомври, чрез задействане на акустични сигнали и гласова 
информация, се тества Националната система за ранно 
предупреждение и оповестяване. BG-ALERT е допълнение 
към нея и позволява на компетентните органи да изпращат 
съобщения до населението в случай, че разполагат с данни 
и информация за предстоящи/случващи се бедствия или 
извънредни ситуации на определена територия.

За да сте готови за критични ситуации, предварително 
подгответе семеен план и раница за бедствия. Запишете в 
плана характерните опасности за района, в който живеете, 
маршрутите и начините за евакуация. Уточнете място за 
среща при близък приятел в случай на бедствие. В раницата 
сложете вода и храна за няколко дни, документи, лекарства, 
фенерче, запалка, дрехи, тоалетни принадлежности и други 
вещи от първа необходимост.

Знаете ли, че: Съвет:
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ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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МАЙ 2024

4 - Международен ден на пожарникаря, коминочистача и металурга
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АПРИЛ 2024

Автор: Халилджан Халил, 15 г. - Професионална гимназия, гр. Кубрат

 Конкурсът за детска рисунка “С очите си видях бедата” се 
провежда от 2002 г. Със своите рисунки децата изразяват 
придобитите в училище знания за бедствията и пожарите. 
Всяка година участват средно 500 деца от цяла България. 
От 2018 г. ГДПБЗН организира благотворителна продажба 
на рисунките, като събраните средства се предоставят на 
деца на загинали или пострадали при изпълнение на 
служебните си задължения пожарникари и спасители.

Разчистването на отпадъци, включително сухи клони и треви 
в горски и полски участъци трябва да става чрез събиране, 
окосяване и извозване на определени за това места. 
Унищожаването им чрез изгаряне е опасно и забранено! Не 
изхвърляйте незагасени цигари. Научете децата, че 
запалката, кибритът и фойерверките не са за игра. Ако 
забележите пожар, обадете се на тел. 112 и дайте точна 
информация за местоположението му.

Знаете ли, че: Съвет:

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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МАЙ 2024

Автор: Никол Ефтимова, 12 г. - СУ “Максим Райкович”, гр. Лясковец

Движението на младежките противопожарни отряди “Млад 
огнеборец” е с международен характер. В България то е 
възстановено през учебната 1999/2000 г. В движението 
членуват почти 4000 деца и младежи. Всяка година през 
месец юни се провеждат Републиканско състезание, в което 
участват отбори от всичките 28 административни области 
на страната - победители от районния и областния етап на 
състезанието. Проявата е част от Националния календар за 
изяви по интереси на децата и учениците на Министерство 
на образованието и науката.

Не палете огън в гората извън специално изградените и 
обозначени за това места. Предварително подгответе съд с 
достатъчно вода за погасяването му. Разчистете всички сухи 
клони, запалими предмети и отпадъци в радиус от 3 метра 
около огнището. Никога не оставяйте незагасен огън - 
полейте го обилно с вода и проверете дали има останали 
тлеещи въглени в пепелта. Не палете огън при сухо и 
ветровито време! Не изхвърляйте незагасени кибритени 
клечки и цигари. Не използвайте фойерверки и други 
пиротехнически изделия.

Знаете ли, че: Съвет:

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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ЮЛИ 2024

18 - Ден на “Гражданска защита”; 20 - Св. Пророк Илия - закрилник и покровител на българските пожарникари
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ЮНИ 2024

Автор: Веселин Бакалов, 16 г. - СУ “П. К. Яворов”, гр. Сливен

На 18 юли 1936 г. цар Борис III издава указ No. 310, който 
утвърждава Наредба-закон за противовъздушната отбрана 
и химическата защита на населението в Царство България. С 
решение на Министерския съвет от 22 март 1993 г. 18 юли е 
определен за “Ден на Гражданска защита”. Днес ГДПБЗН е 
правоприемник и основна част от системата, осигуряваща 
на българското общество защита и сигурност при пожари, 
бедствия и извънредни ситуации.

За работа в земеделски площи се допуска само изправна 
техника, оборудвана с пожарогасители и монтирани искро- 
гасители на ауспусите. Техниката се почиства ежедневно от 
наслоен прах, растителни остатъци и масло. Разораването и 
създаването на ивици (просеки) ще ограничи развитието на 
евентуален пожар и ще минимизира щетите. С цел избягване 
на самозапалване, прясното сено се складира на дебел слой 
само след като е добре изсъхнало.

Знаете ли, че: Съвет:

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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Автор: Мартин Мандалов, 15 г. - ПМГ “Акад. Иван Гюзелев”, гр. Габрово

Близо 35% от площта на България е заета от гори. За една 
година горските масиви преработват над 10 500 000 тона 
въглероден диоксид и ни даряват със 7 300 000 тона 
кислород. Страната ни е една от най-богатите на 
биологично разнообразие европейски държави и е на трето 
място в ЕС по процент от националната територия, която 
попада в европейската екологична мрежа “Натура 2 000”. В 
България са обявени 3 национални парка, 11 природни парка, 
55 резервата, 35 поддържани резервата, над 500 защитени 
местности и 350 природни забележителности.

Ако сте в гората и забележите пожар, обадете се на тел. 112. 
Съобщете за локацията си. Ако се задими, напуснете 
веднага района. Защитете дихателните си пътища. Огънят се 
разпространява най-бързо по посока на вятъра - тръгнете в 
обратна посока. Огънят се движи по-бързо нагоре. Не 
ходете към билото, освен ако не е близо и бързо ще го 
преминете. Насочете се към терен с малко растителност или  
към водоеми. Движете се по обгорял терен - там вече няма 
какво да гори. Внимавайте за падащи дървета и гореща 
пепел. Ако се запалят дрехите Ви, легнете и се търкаляйте.

Знаете ли, че: Съвет:
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ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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Автор: Дилек Ибрахимова, 15 г. - СУ “Йордан Йовков”, гр. Тервел

В България има регистрирани 263 доброволни формиро- 
вания за предотвратяване или овладяване на бедствия, 
пожари и извънредни ситуации и отстраняване на 
последиците от тях, в които членуват почти 3500 човека. 
Всеки доброволец, след регистриране в доброволно 
формирование, задължително преминава първоначален 
основен курс на обучение в срок до две години от неговото 
регистриране.

Бъдете внимателни с празничната украса. Поставяйте я на 
безопасно разстояние от отоплителни и нагревателни уреди. 
Свещите поставяйте на стабилни негорими подложки, далеч 
от завеси, рафтове и на недостъпни за деца и домашни 
любимци места. Пазете косата и дрехите. Загасяйте свещите 
и изключвайте празничните светлини преди да легнете или 
излезете от вкъщи. Използвайте пиротехнически изделия на 
открито и на разстояние от запалими вещества и материали.

Знаете ли, че: Съвет:

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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Автор: Георги Златанов, 8 г. - Арт школа “Чифлигарови”, гр. Шумен

В зависимост от случая, индивидуалната екипировка, която 
пожарникарят носи върху себе си, може да достигне 40 кг. 
Налягането на въздуха в бутилката на дихателния апарат е 
300 bar (за сравнение - налягането в гума на лек автомобил 
е 2,5 bar). Повечето пожарни автомобили в България са с 
капацитет 3000 литра вода. Времето за нейното 
изразходване може да е под 2 минути. Температурата при 
пожар в помещение може да е над 1000 °C. Най-високият 
пожарен автоподемник в света е 112 м., като за достигането 
на тази височина са необходими само 40 секунди.

Преди отоплителния сезон почистете комина от сажди и го 
проверете за пукнатини. Монтирайте печките върху 
негорими подложки с размери по-големи от тези на уреда. 
Използвайте безопасно място за изхвърляне на пепелта и 
жарта. Не използвайте леснозапалими течности (бензин, 
спирт и др.) за разпалване. Не претоварвйте ел. мрежата. 
Проверете кабели, разклонители, контакти и уреди за 
повреди. Използвайте само стандартни бушони. Преди да 
излезете от дома си се уверете, че не сте забравили 
включен уред. Поставете в дома си детектори за пожар.  

Знаете ли, че: Съвет:

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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1 - Тест на системата за ранно предупреждение и оповестяване; 13 - Международен ден за намаляване на риска от бедствия

3
4 5 6 7 8 9

1 2
10

11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24

27 28 29 3025 26

ПОН СРЯВТО ЧЕТ ПЕТ СЪБ НЕД

НОЕМВРИ 2024

1
2 3 4

30
5 6 7 8

9 10 11 12 13 14 15
16 17 18 19 20 21

27 28
22
2923 24 25 26

ПОН СРЯВТО ЧЕТ ПЕТ СЪБ НЕД

СЕПТЕМВРИ 2024

Автор: Мелек Шефкет, 18 г. - ЦСОП, гр. Търговище

Отбелязването на Международния ден за намаляване на 
риска от бедствия стартира през 1989 г., след решение на 
Общото събрание на ООН. През 2009 г. 13 октомври е 
определен за такъв ден. Основната цел е да се повишат 
знанията на обществото в областта на намаляването на 
риска от бедствия. Този ден е и отлична възможност да се 
направи преглед на постигнатия напредък в усилията за 
намаляване на загубите на живот, поминък и здраве.

При гръмотевична буря стойте далеч от метални предмети. 
Ако сте на връх или било, тръгнете надолу веднага. 
Изключете мобилните телефони. Намерете безопасно и сухо 
място като скален корниз или пещера. По възможност 
стъпете на шалте или друг предмет от електроизолиращ 
материал. Клекнете, наведете главата си и покрийте ушите с 
длани, дръжте краката си събрани. Избягвайте високите и 
самотни дървета! Ако сте близо до вода - отдалечете се.

Знаете ли, че: Съвет:

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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14 - Професионален празник на служителите от ГДПБЗН; 9-15 - Седмица на пожарната безопасност
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Автор: Натали Атанасова, 15 г. - Школа “Колорит” при ОНЧ “Заря” - 1858, гр. Хасково

Всеки месец екипите на ГДПБЗН получават около 3 000 
сигнала за пожар. Аварийно-спасителните дейности, които 
извършват пожарникарите и спасителите са над 1 000, а 
спасените човешки животи са между 40 и 50. Извършваните 
проверки за съответствие с изискванията за пожарна 
безопасност и за защита при бедствия на обекти в 
експлоатация са 7 400, а тези на новостроящи се или 
реконструиращи се обекти - 650.

При пожар в сграда запазете спокойствие. Ако горенето е в 
началото, опитайте да използвате пожарогасител или 
пожарен кран. Ако не можете - напуснете, следвайки еваку- 
ационните знаци. Не използвайте асансьор. Движете се 
приведени в задимените участъци, затваряйте вратите след 
себе си. Защитете дихателните си пътища. Ако сте 
блокирани в помещение, уплътнете вратата с кърпи/дрехи и 
отидете на балкон или прозорец. Обадете се на тел. 112.

Знаете ли, че: Съвет:
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